2008年湖北省襄樊市初中毕业、升学统一考试

理 科 综 合 试 题（物理部分）
选择题（客观题）（24小题，共30分）

一、单项选择题：下列各小题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意，请将其序号再答题卡上涂黑作答。1—6题为物理部分，每小题2分，共12分；7—16题为化学部分，每小题1分，共10分；17—24题为生物部分，每小题1分，共8分。

1．下列有关声现象的说法中错误的是：

Ａ．摩托车上安装消声器的目的是为了减小噪声

Ｂ．我们能区分不同同学说话的声音，是因为他们的音色不同

Ｃ．只要物体在振动，我们就一定能听到声音

Ｄ．在医院里医生通常利用超声波震动除去人体内的结石，说明声波能传递能量

２．下列四种现象中属于光的反射的是：

Ａ．路灯下行走的人，出现人影相随　　　

Ｂ．清晨起床后对着镜子梳妆打扮

Ｃ．清澈的池底看起来变浅了　　　　　　

Ｄ．在实验室里用显微镜观察微小的物体

３．下列是对我们生活中常见的一些热现象的解释，其中正确的是：

Ａ．冬天在菜窖里放几桶水，利用水凝固放热防止菜被冻坏

Ｂ．衣柜里的樟脑丸变小是因为樟脑丸蒸发了

Ｃ．清晨花草上的小露珠是由空气液化而形成的

Ｄ．发烧时在身体上擦些酒精降温是因为酒精的温度低

４．下面时人们在日常生活中的一些做法，其中不符合安全用电原则的是：

Ａ．将开关安装在灯泡和火线之间　　　　Ｂ．发生触电事故后，应先切断电源再救治

Ｃ．保险丝熔断后，用较粗的铜丝来替代　Ｄ．将家用电器的金属外客与大地连接起来

５．下面是某班同学在集体劳动时所联想到的一些物理知识，其中错误的是：

Ａ．小强选用了一把锋利的铁锹去挖地，感觉很轻松．因为减小受力面积可以增大压强

Ｂ．小刚用力地推垃圾桶，将它挪到另一个位置，是因为力可以改变物体的运动状态

Ｃ．小红向地面上泼水时，盆虽然留在手中，但是水却由于惯性而“飞”了出去

Ｄ．小丽尽全力搬一块大石头，虽然没有搬动，但是她也对石头做了功
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６．如图１所示，当开关闭合后，电流表Ａ１和Ａ２的示数与开关闭合前相比较，下列说法中正确的是：

Ａ．Ａ１不变，Ａ２增大　　　　Ｂ．Ａ１和Ａ２的示数都增大

Ｃ．Ａ１和Ａ２的示数都减小　　Ｄ．Ａ１减小，Ａ２增大

非选择题（主观题）（４３小题，共９０分）

物　理　部　分（共４８分）

二、填空题：每空1分，共19分。

25．在一张白纸上用绿颜料写一个“光”：字，把它拿到暗室。当只用红光照射时，你看到的现象是：红纸上面有一个          色的“光”字。
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26．一个小朋友从滑梯的顶端匀速地滑到滑梯的底部，在这个过程中，该小朋友具有的机械能          （填“增大”、“不变”或“减小”）；能的转化情况是                         。

27．如图2所示，示某探究小组测量电阻时所得到的两个定值

电阻A和B的电流和电压关系的图象，则A的电阻为        Ω；

若将A和B并联接入到电压为15V的电源两端时，电路中的总电

流为            A。

28．节约能源我们可以从身边的小事做起。例如小强家的电视机待机（没有切断电源，电源指示灯还亮着）时的功率为5W，每天都有20h处于待机状态。如果每次看完电视后就切断电源，那么一个月（30天）可节约的电能为             KW·h。
29．在家庭电路中，导线相互连接处往往比别处更容易发热，是因为相互连接位置的      较大，因而电能转化为热的功率比较大。发电机是利用                 的原理来工作的。

30．有些化纤布料做成的衣服穿在身上很容易脏，着主要是因为化纤布料容易发生         
现象而吸引细小的灰尘所造成的。

31．磁悬浮列车是利用                    的原理从铁轨上浮起来的。现在有一辆磁悬浮列车以150m/s的速度在轨道上匀速行驶，那么行驶270Km的路程需要          h。

32．一辆重为1.5×104N的”东风日产”摸品牌小汽车,当它以60Km/h的速度在水平路面上匀速行驶时受到的牵引力为2000N,那么汽车受到的阻力为             N；当它停在水平路面上时,它受到的支持力为                    N.

33．乘坐室外的观光电梯上升时，你如果看着地面，会感觉到地面在下降。原因时你选取了                作为参照物。

[image: image4.bmp]34．质量相同的两个实心正方体A和B，如图3—甲所示，

将它们放在水平地面上时，它们对地面产生的压强PA       PB。

当将它们放入水中后分别静止在如图3—乙所示的位置，则它们

受[image: image5.bmp]到水的浮力FA        FB（填“大于”“等于”或“小于”）。

35．如图4所示，将一个普通的乒乓球轻轻放入漏斗中，用力从管口向上吹

气，球不会被向上吹起，以为其          （填“上方”或“下方”）气体流速

大，压强小。

36．2008年北京奥运会的宗旨是“绿色”和“人文”。在所有的比赛场馆都为残疾人（特别是乘坐轮椅的）建立了专用通道，为残疾人上下台阶提供了方便。它实际上也就是一种我们所学过的简单机械——斜面；使用它的好处是                        。

37．在化石能源、电能、地热能和太阳能中，属于二次能源的是                    。
三、作图与实验探究题：作图题每题1分，实验探究题15分，共18分。

38．如图5所示，是某人在撬石头时的情景，请你画出力F的力臂L。

39．如图6所示，已知两条经过凸透镜后的折射光线，请画出两条对应的入射光线。

40．小磁针静止在如图7所示的位置，请你在图中标出小磁针的N极和S极。
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41．（2分）如图8所示，F、F＇为凸透镜的焦点，P、P＇是

距凸透镜两倍焦距处，烛焰在光屏上所成清晰的像是倒立、       

的实像；当把烛焰移到P、F之间，调整光屏位置后，在光屏

[image: image8.bmp]上所成清晰的像将会          （填“变大”、“变小”或“不变“）。

42．（2分）如图9所示，是某探究小组做“探究水的沸腾“实验

后所绘制的图象。根据图象回答下列问题。

（1）图象中BC段表示的物理意义是：            。

（2）他们在做实验时，当地的气压          （填“高于”、“等于”或“低于”）标准大气压。

43．（5分）学习过“影响摩擦力大小的因素”后，小强发现实验室里有如图10所示的铁块和木块。他想比较一下铁块表面和木块表面的粗糙程度，进行了如下实验：

（1）因为要比较两者表面的粗糙程度，所以在同一水平桌面上做实验时，应保持

            不变。    

[image: image9.bmp]（2）先将木块叠放在铁块上，用弹簧测力计        拉动它们。弹簧测力计的示数如图10所示，则桌面对物体的摩擦力为          N。

（3）然后，                  （填两物块的放置情况），

重复上述过程，这次测得的摩擦力为2.4N。

通过上述实验现象可知：      的表面粗糙程度大一些。

    44．（6分）在学习“串联电阻得总电阻与各串联电阻之间关系”的时候，小强和小刚利用滑动变阻器（铭牌上标有50Ω 1A）、两个定值电阻（5Ω和10Ω）、电压表、电源等器材对此进行了探究。他们设计了如图11—甲所示的电路图。
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    （1）根据电路图，请你在图11—乙中用笔画线代替导线将没有连接完的实物电路连接好（导线不允许交叉且电流表的量程选取要适当）。（2分）

    （2）请你根据电路图分析：在闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移到           （填“A”或“B”）端。

（3）右表是小强和小刚在这次实验中所记录的数据。请你根据他们三次测量的数据进行分析，可以得出的结论是：

                                                           。

（4）若闭合开关后发现电流表有示数，而电压表无示数，则出现该现象的原因可能示下面哪一种情况？                 （只填字母序号即可）。

A．滑动变阻器某处断路                  B．只有R1被短路

C．只有R2被短路                       D．电压表的某一个接线柱接触不良

（5）在这次实验中，滑动变阻器的作用是：                                     。

四、应用与创新：共11分。

45．（5分）一台抽水机的功率为10KW，利用它将54m3的水抽到20m高的水塔上共用了0.5h那么该抽水机做的有用功\总功合机械效率分别是多少?(g取19N/Kg)

46．(6分)小强的爸爸从国外带回一个电热水壶,铭牌上的几个参数翻译过来后如右表。

(1)该电热水壶中发热体的电阻为           Ω;若接在我国的家庭电路中,并能使它正常工作,那么应该在它的外部串联一个            Ω的电阻.(2分)
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 (2)某天用电高峰的时候,小强将改装好的电热水壶装满温度为28℃的水,用了11min 40s的时间才将水烧开(当时的气压为标准大气压).那么电热水壶(串联在外的电阻不包括在内)实际消耗的功率是多少?(说明:热效率是指水吸收的热量与消耗的电能的比值.)(4分)
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